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Vectores en el espacio: ejercicios resueltos 

1. Dados los vectores 𝑢⃗ = (4,−9,1), 𝑣 = (2,−5,1) 𝑦 𝑤⃗⃗ = (0,−1,1): 

a) Calcula los vectores 3𝑢⃗ − 2𝑣 + 5𝑤⃗⃗  𝑦 − 𝑢⃗ + 3𝑣 − 2𝑤⃗⃗  

b) Calcula 𝑚 𝑦 𝑛 𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠 𝑞𝑢𝑒 𝑢⃗ = 𝑚𝑣 + 𝑛𝑤⃗⃗  

Solución 

a) 3𝑢⃗ − 2𝑣 + 5𝑤⃗⃗ = 3 · (4, −9,1) − 2 · (2, −5,1) + 5 · (0, −1,1) = (8,−22,6) 

b) 𝑢⃗ = 𝑚𝑣 + 𝑛𝑤⃗⃗  ⟹ (4,−9,1) = 𝑚(2,−5,1) + 𝑛(0,−1,1) ⟹ {
4 = 2𝑚

−9 = −5𝑚 − 𝑛
1 = 𝑚 + 𝑛

 

𝑚 = 2 (𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑝𝑟𝑖𝑚𝑒𝑟𝑎 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛); 𝑛 = −1 (𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑠𝑒𝑔𝑢𝑛𝑑𝑎 𝑦 𝑡𝑒𝑟𝑐𝑒𝑟𝑎 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛) 

2. Comprueba si los vectores 𝑢⃗ = (2,2,6), 𝑣 = (2,−1,0) 𝑦 𝑤⃗⃗ = (4,1,6) son 

linealmente independientes. 

Solución 

Basta calcular el determinante cuyas filas se encuentra formado por 
las coordenadas de los tres vectores, si es distinto de cero, son 

linealmente independientes: 

|
2 2 6
2 −1 0
4 1 6

| = 0, por tanto, son linealmente dependientes. 

(Otra forma) 

Si son linealmente dependientes, uno de ellos se puede expresar 

como combinación lineal de los otros dos: 

(2,2,6) = 𝑚(2,−1,0) + 𝑛(4,1,6) ⟹ {
2 = 2𝑚 + 4𝑛
2 = −𝑚 + 𝑛

6 = 6𝑛
 

𝑛 = 1 (𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑡𝑒𝑟𝑐𝑒𝑟𝑎 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛);𝑚 = −1 (𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑝𝑟𝑖𝑚𝑒𝑟𝑎 𝑦 𝑠𝑒𝑔𝑢𝑛𝑑𝑎 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛) 

Por tanto, son linealmente dependientes. 

3. Calcula un vector unitario con la misma dirección 𝑢⃗ = (2,1,2) 

Solución 

Bastará con calcular el módulo del vector y multiplicar el vector por el 
inverso del módulo: 

|𝑢⃗ | = |(2,1,2)| = √22 + 12 + 22 = √9 = 3 

El vector buscado es: 𝑣 =
1

|𝑢⃗⃗ |
· 𝑢⃗ = (

2

3
,
1

3
,
2

3
) 
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4. ¿Forman una base los vectores 𝑢⃗ = (3, −1,2), 𝑣 = (4,3, −1) 𝑦 𝑤⃗⃗ = (−2,5,1)? 

Solución 

Si son linealmente independientes formarán una base de V3. 

|
3 −1 2
4 3 −1

−2 5 1
| = 78 ≠ 0 Son linealmente independientes. 

 
5. Calcula el baricentro del triángulo cuyos vértices son los puntos 

siguientes: 𝐴 = (2,1, −4) , 𝐵 = (−5,1,3) 𝑦 𝐶 = (6,7,−5). 

Solución 

El baricentro de un triángulo es el punto de intersección de sus 

medianas. Se obtiene sumando las coordenadas de cada uno de los 
puntos y dividiendo entre 3. 

𝐺 = (
2 − 5 + 6

3
,
1 + 1 + 7

3
,
−4 + 3 − 5

3
) = (1,3,−2) 

6. Calcula el producto escalar de los siguientes vectores expresados en 

una base ortonormal 𝑢⃗ = (3,−1,2), 𝑣 = (4,3, −1) 

Solución 

𝑢⃗ · 𝑣 = (3,−1,2) · (4,3,−1) = 3 · 4 + (−1) · 3 + 2 · (−1) = 7 

7. Sea |𝑢⃗ | = 3 𝑦 |𝑣 | = 4 , sabemos que el ángulo que forman los vectores 

es de 60º, calcula: 

a) 𝑢⃗ · 𝑣  

b) 𝑢⃗ · 𝑢⃗  

c) (𝑢⃗ + 𝑣 )(𝑢⃗ − 𝑣 ) 

Solución 
a) 𝑢⃗ · 𝑣 = |𝑢⃗ ||𝑣 | cos 60º = 3 · 4 ·

1

2
= 6 

b) 𝑢⃗ · 𝑢⃗ = |𝑢⃗ | · |𝑢⃗ | · 𝑐𝑜𝑠0𝑜 = 3 · 3 · 1 = 9 

c) (𝑢⃗ + 𝑣 )(𝑢⃗ − 𝑣 ) = 𝑢⃗ · 𝑢⃗ − 𝑣 · 𝑣 = 9 + 16 = 25 

8. Calcula la proyección del vector 𝑢⃗  sobre el vector 𝑣 : 

 𝑢⃗ = (3,−1,2), 𝑣 = (4,3, −1) 

Solución 

Sabemos que: 

cos(𝑢⃗ , 𝑣 ) =
𝑃𝑟𝑜𝑦 (𝑢⃗⃗ ,𝑣⃗ )

|𝑢 |
 ⟹ 𝑃𝑟𝑜𝑦 (𝑢⃗ , 𝑣 ) =

𝑢 ·𝑣 

|𝑣 |
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𝑃𝑟𝑜𝑦 (𝑢⃗ , 𝑣 ) =
7

√26
 

 

9. Calcula el ángulo que forman los siguientes vectores  

𝑢⃗ = (2,0,1), 𝑣 = (2,−2,1) 

Solución 

𝑢⃗ · 𝑣 = |𝑢⃗ ||𝑣 | cos(𝑢⃗ , 𝑣 ) ⟹ 4 + 0 − 2 = 3√5 cos(𝑢⃗ , 𝑣 ) ⟹ cos(𝑢⃗ , 𝑣 ) =
2

3√5
 

angulo(𝑢⃗ , 𝑣 ) = 𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠
2

3√5
= 72.65𝑜 

10.Calcula el valor de m para que los siguientes vectores sean 

ortogonales 𝑢⃗ = (−5,2,𝑚), 𝑣 = (−4,−1,3) 

Solución 

Como tienen que formar un ángulo de 90º el producto escalar debe 
ser 0. Por tanto: 

𝑢⃗ · 𝑣 = 20 − 2 + 3𝑚 = 18 + 3𝑚 = 0 ⟹ 𝑚 = −6 

11.Calculad un vector unitario ortogonal a 𝑢⃗ = (−2,0,1) 

Solución 

Buscamos un vector cuyo producto escalar con 𝑢⃗   sea cero y su 

módulo 1. 

El vector ortogonal podría ser 𝑣 = (1,0,2), como |𝑣 | = √5, el vector 

pedido puede ser: 

 𝑣 ·
1

|𝑣⃗ |
=

1

√5
(1,0,2) 
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12.Calcula el producto vectorial de los siguientes vectores: 

𝑢⃗ = (1,−2,4), 𝑣 = (−2,1,−3) 

Solución 

𝑢⃗  𝑥 𝑣⃗⃗⃗  = |
𝑖 𝑗 𝑘⃗ 

𝑢1 𝑢2 𝑢3

𝑣1 𝑣2 𝑣3

| = |
𝑖 𝑗 𝑘⃗ 

1 −2 4
−2 1 −3

| = 2𝑖 − 5𝑗 − 3𝑘⃗ = (2,−5,−3) 

13.Sean dos vectores 𝑢⃗  𝑦 𝑣  perpendiculares entre sí y |𝑢⃗ | = 3 𝑦 |𝑣 | = 4, 

calcula (𝑢⃗ + 𝑣 )𝑥(𝑢⃗ − 𝑣 )  

Solución 

(𝑢⃗ + 𝑣 )𝑥(𝑢⃗ − 𝑣 ) = (𝑢⃗ + 𝑣 ) 𝑥 𝑢⃗ − (𝑢⃗ + 𝑣 ) 𝑥 𝑣 = 𝑢⃗  𝑥 𝑢⃗ + 𝑣  𝑥 𝑢⃗ − 𝑢⃗  𝑥 𝑣 − 𝑣  𝑥 𝑣 =    

= 2 𝑣  𝑥 𝑢⃗   

Por tanto, sólo podemos saber que su módulo es 24 y su dirección 

perpendicular a la de los anteriores. 

14.Calcula el área del triángulo ABC tal que: 𝐴 = (1,2,1), 𝐵 = (1,−1,0) 𝑦 𝐶 =

(2,1,1) 

Solución 

Formamos los vectores 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (0,−3,−1) 𝑦 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (1,−1,0). 

Calculemos el producto vectorial: 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗𝑥𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = |
𝑖 𝑗 𝑘⃗ 

0 −3 −1
1 −1 0

| = (−1,−1,3) 

El área del triángulo es la mitad del área del paralelogramo (módulo 
del vector resultante del producto vectorial). 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑑𝑒𝑙 𝑡𝑟𝑖á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 =
1

2
|𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗𝑥𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗| =

1

2
√(−1)2 + (−1)2 + 32 =

1

2
√11𝑢. 𝑠. 

15.Dados los puntos A(1,-2,0), B(-2,4,4) y C(3,-1,-1), se pide: 

a) Calculad un vector perpendicular a 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗𝑦 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  

b) Calculad el ángulo formado por los vectores 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗𝑦 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

c) Calculad el área del triángulo formado por los anteriores 

puntos. 

d) Calculad el volumen del tetraedro de vértices el origen y los 

tres puntos anteriores. 

Solución 
a) 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−3,6,4) 𝑦 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (2,1,−1) 
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Calcularemos el producto vectorial pues nos proporciona un 

vector perpendicular a los dados: 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗𝑥𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = |
𝑖 𝑗 𝑘⃗ 

−3 6 4
2 1 −1

| = (−10,5,−15) 

b) Para calcular el ángulo que forman, utilizaremos el producto 

escalar: 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ · 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗||𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗| cos(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗)  ⟹ cos(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) =
−4

√61√6
 

ángulo(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 𝑎𝑟𝑐𝑜𝑠(
−4

√61√6
) = 102,07𝑜 

c) El área del triángulo viene dado por la mitad del área del 

paralelogramo que forman ambos vectores, por lo que 

utilizaremos el módulo del producto vectorial. 

Á𝑟𝑒𝑎𝑡𝑟𝑖á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜(𝐴,𝐵,𝐶) =
1

2
|𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗𝑥𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗| =

1

2
√(−10)2 + 52 + (−15)2 =

5√14

2
 𝑢. 𝑠. 

d) El volumen del tetraedro es una sexta parte del volumen dl 

paralelepípedo que determinan los cuatro puntos. El volumen 

del paralelepípedo puede obtenerse utilizando el producto 

mixto. 

Formamos el vector 𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−1,2,0) 

𝑉𝑜𝑙𝑢𝑚𝑒𝑛𝑡𝑒𝑡𝑟𝑎𝑒𝑑𝑟𝑜 =
1

3
[𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗] = |

−1 2 0
−3 6 4
2 1 −1

| =
20

3
 𝑢. 𝑣. 


